

## 'सबै पालिकामा प्राविधिक शिक्षालय'

पोखरापत्र संवाददाता  
पोखरा, २५ माघ

शिक्षा, विज्ञान तथा प्रविधिमन्त्री देवेन्द्र पौडेलले सरकार देशका ७५३ वटै पालिकामा प्राविधिक शिक्षालय स्थापना गर्ने योजनामा रहेको बताउनुभएको छ। कास्कीको अन्नपूर्ण गाउँपालिका-३ मा मंगलबार प्राविधिक शिक्षा तथा व्यावसायिक तालिम परिषद् (सिटीइभिटी)को आङ्गिक शिक्षालय 'अन्नपूर्ण बहुप्राविधिक शिक्षालय भवन' को शिलान्यास गर्दै उहाँले फरकफरक प्रकृतिका विषय समेटिने गरी प्राविधिक शिक्षा देशका सबै स्थानीय तहमा सञ्चालन गरिने बताउनुभयो। उहाँले भन्नुभयो, "देशका सबै पालिकामा शिक्षालय खोल्न, त्यसपछि त्यहाँ उत्पादन भएको सीपलाई श्रम, उत्पादन हुँदै रोजगारीसँग जोड्ने योजनामा सरकार छ।" अन्नपूर्ण बहुप्राविधिक



शिक्षालयलाई नमूनाका रूपमा सञ्चालन गर्नका लागि आवश्यक बजेटका लागि मन्त्रालयले सहयोग गर्ने मन्त्री पौडेलले प्रतिबद्धता व्यक्त गर्नुभयो। उहाँले कक्षा ९ देखि १२ सम्म अध्ययनरत विद्यार्थीलाई अध्ययनका अतिरिक्त श्रम र उत्पादनसँग जोड्नका लागि 'पढ्दै कमाउँदै कार्यक्रम'को कार्यविधि निर्माण भई कार्यान्वयनको प्रक्रियामा अगाडि बढिसकेको जानकारी दिनुभयो। सांसद दुर्गाकुमारी विकले प्राविधिक र रोजगार

सुवेदीले जानकारी दिनुभयो। विसं २०७६ देखि सिटीइभिटीको आङ्गिक क्याम्पसका रूपमा सञ्चालन भएको शिक्षालयको नयाँ भवन निर्माणका लागि रविना कन्स्ट्रक्सनसँग रु तीन करोड ८७ लाखमा ठेक्का सम्झौता गरिएको सुवेदीले बताउनुभयो। उहाँका अनुसार शिक्षालय सञ्चालनका लागि अन्नपूर्ण गाउँपालिकामा ५०० रोपनी जग्गा आवश्यक रहेकाले जमीन खोजी गरिएको छ। कास्कीका प्रमुख जिल्ला अधिकारी जयनारायण आचार्य, प्राविधिक शिक्षा तथा व्यावसायिक तालिम परिषद् का सदस्य सचिव जीवनारायण काफ्ले, गाउँपालिका अध्यक्ष युवराज कुँवर, गण्डकी प्रदेश सामाजिक विकास मन्त्रालयका सचिव विनोदबहादुर कुँवर, शिक्षासेवी पुण्यप्रसाद पौडेल लगायतले प्राविधिक शिक्षाको महत्त्वका बारेमा भनाइ राख्नुभयो।

## पर्यटन प्रबर्द्धन गर्न नयाँ आकर्षण आवश्यक छ: मन्त्री बराल

पोखरापत्र संवाददाता  
पोखरा, २५ माघ

गण्डकी प्रदेश सरकारका अर्थ मन्त्री रामजी प्रसाद बराल जीवनले पर्यटन प्रबर्द्धन गर्न नयाँ आकर्षण आवश्यक भएको बताउनु भएको छ। पोखरा २२ पुम्दी भुम्दी स्थित अर्चलवोट आमा समुहको सामुदायिक बहुउद्देश्य भवनको मंगलबार एक समारोहका बिच शिलान्यास गर्दै मन्त्री बरालले अबको पर्यटन प्रबर्द्धन गर्न नयाँ आकर्षण आवश्यक भएको बताउनु भएको हो। गाउँको विकासको लागि स्थानियले आफ्नो माटो सुहाउदो फलफुल तरकारी तथा माछा एवं मासु उत्पादन गरेर पनि आर्थिक समृद्धि हासिल गर्न सकिने बताउनु भएको मन्त्री बरालले पर्यटकहरूलाई आकर्षण गर्न स्थानिय उत्पादन गर्नुपर्नेमा जोड दिनु भयो। सडक संजाल विकासको आधार भए पनि समयमै सडक तथा बाटो खन्दा ध्यान दिन नसक्दा केही ठाँउमा विकाससँगै विनास बाढी तथा पहिरो समेत जाने गरेको दाबी गर्नु भयो। पुम्दी भुम्दीको समग्र विकासको लागि आफू नो क्षेत्रबाट सक्दो सहयोग गर्दै आएकोले भोलिका दिनमा समेत त्यसलाई निरन्तरता दिने मन्त्री



बरालले जनाउनु भयो। अर्चलवोट आमा समुहका अध्यक्ष रमा बाँस्तोलाको अध्यक्षतामा सम्पन्न भएको कार्यक्रममा पोखरा २२ का वडा सदस्य मात्रिका प्रसाद बराल, नेकपा एमाले पोखरा २२ का अध्यक्ष राजेन्द्र अधिकारी, पोखरा २२ कांग्रेसका सभापति हुमप्रसाद बराल, उपसभापति खडानन्द बराल, माओबादी केन्द्र पोखरा २२ का अध्यक्ष नवराज बराल, नेकपा एफिकृत समाजवादी पोखरा २२ का उपाध्यक्ष गणेश बहादुर गुरुङ, कन्चन कम्प्युटरका संचालक चिन्तामणि बाँस्तोला, प्रगतीशिल टोल विकास संस्थाका अध्यक्ष नरबहादुर खड्का, भयरथान टोल विकास संस्थाका अध्यक्ष भगवान बाँस्तोला समुहका सदस्य रजना ढुंगाना बाँस्तोला लगायतले वोलुनु भएको थियो। यसैबिच तल्ला गाउँ आमा समुहले मंगलबार एक समारोहका

बिच मन्त्री बराललाई आफ्नो गाउँमा स्वागत गर्दै सडकको कारण वर्षादको भलपानीले आफुहरूको बस्ती नै जोखिममा भएको उल्लेख गर्दै त्यसलाई व्यवस्थापन गर्न माग गरेको छ। उक्त कार्यक्रममा वोल्ले मन्त्री बरालले सडक बाटोको कारण बस्ती नै जोखिममा परेको अवस्थामा त्यसको रोकथामको लागि पहल गर्ने बताउनु भयो। तल्ला गाउँ आमा समुहका अध्यक्ष शावित्री भुजेलको अध्यक्षतामा सम्पन्न भएको कार्यक्रममा माओबादी केन्द्रका नवराज बराल, स्थानिय युवा शिव भुजेल, स्थानिय निर्मल भुजेल, समुहका सचिव लक्ष्मि बराल, गौरी आधारभूत विद्यालयका प्रध्यानाध्यापक याम बहादुर भुजेल लगायतले सडक बाटोको कारण उक्त तल्लो गाउँ नै बाढी र पहिरोको उच्च जोखिममा भएको गुनासो गर्नु भएको थियो।

## बन्द फूलबारी होटेल खुलाउन प्रदेश सरकारको चासो

पोखरापत्र संवाददाता  
पोखरा, २५ माघ

पर्यटकीय नगरी पोखरामा कुनै बेला देश विदेशबाट आउने खर्चालु पर्यटक बस्ने ठाउँका रूपमा चासो र चर्चा कमाएको थियो फूलबारी होटेलले। पाँचतारे प्लस डिलक्ससमेत रहेको यो होटेललाई नेपालमा मात्र नभइ दक्षिण एशियाकै नमूना मानिन्थ्यो। मजदूर आन्दोलन लगायतका कारणबाट पाँच वर्षयता बन्द यो होटेल अहिले भने सुनसान छ। तत्कालीन समयमा भण्डै ४५० जनालाई रोजगारी दिएको यस होटेलमा भएको संरचना जोगाउन र कुर्नका लागि हाल सुरक्षाकर्मीसहित १६ जना कर्मचारी छन्। होटेल तथा परिसरको सरसफाई कार्यलाई निरन्तरता दिइएको होटेलका इञ्जिनियरिड विभाग प्रमुख धनराज पुरीले जानकारी दिनुभयो। सन् २०१७ फेब्रुअरी २८ बाट मजदूर आन्दोलनका कारण बन्द भएको होटेल पुनः सञ्चालनका लागि व्यवस्थापनले पहल गरिरहे पनि कोरोना महामारीका कारण कहिलेबाट पुनःसञ्चालनमा आउँछ भन्ने यकिन हुनसकेको छैन। पुरीका अनुसार पुनः सञ्चालनका लागि न्यूनतम नौ महिनादेखि एक वर्षसम्म मर्मत तथा पुनःनिर्माणका काम लाने अनुमान गरिएको छ। सन् १९९८ देखि सञ्चालनमा आएको यस होटेल २०६ रोपनी क्षेत्रफलमा फैलिएको छ। उक्त क्षेत्रफलमध्ये फूलबारी होटेलकै नाममा पूर्जा रहेको ६८ रोपनी जग्गाबिना जानकारी प्रहरीको नाममा दिइएकोमा त्यो अदालतमा विचाराधीन अवस्थामा रहेको व्यवस्थापनले जनाएको छ। होटेलमा सुविधा सम्पन्न १६५ कोठा रहेका छन्। होटेल सञ्चालनको सुरुमा थाइल्यान्डको



दुषिस्थानी नामक समूहले यसको व्यवस्थापनको जिम्मा लिएको थियो। सुरुमा लगभग पाँच वर्ष होटेल राम्रैसँग चले पनि सन् २००४ पछिका वर्ष भने सन्तोषजनक हुनसकेन। त्यसयता समय समयमा भएका जहाज अपहरण, ऋतिक रोशन काण्ड, माओवादी सशस्त्र द्वन्द्वको सुरुवात र चरमोत्कर्ष, दरबार हत्याकाण्डलगायतका घटना क्रमको असर होटेलमा पनि प्रत्यक्ष परेको थियो। यी विभिन्न समस्यासँगै खर्चालु पर्यटकको आगमन घट्दै गएसँगै प्रभावित बनिरहेको होटेलमा थपिएको मजदूर समस्याले होटेल अन्ततः बन्द हुनुपुगेको हो। यसबीचमा होटेलका सञ्चालकदेखि विभिन्न समूहले व्यवस्थापनको जिम्मा लिए पनि होटेलले गति लिन सकेको थिएन। भण्डै चार अर्ब लगानी भएको यस होटेलका सञ्चालक पियुषबहादुर अमात्य हुनुहुन्छ। उहाँ तत्कालीन राजा वीरेन्द्रसँग निकट हुनुहुन्थ्यो। दरबार हत्याकाण्ड, देशमा द्वन्द्वको अवस्था आदिले सबै क्षेत्र प्रभावित भएसँगै होटेलको अवस्था पनि त्यही रूपमा प्रभावित भएको अनुमान गरिन्छ। पर्यटकको आगमन घट्नु, ऋण बढ्दै जानुलगायतका कारणसँगै व्यवस्थापन र मजदूरबीचको द्वन्द्वले पनि होटेल बन्द हुन पुगेको जानकारी बताउनुभयो। गण्डकी प्रदेशका पर्यटन, उद्योग, वाणिज्य तथा आपूर्तिमन्त्री माणिक शर्मा कँडेलले बन्द

## बुद्धिसि मार्गलाई वैकल्पिक मार्गका रूपमा विकास गर्नुपर्छ: मुख्यमन्त्री

पोखरापत्र संवाददाता  
तनहुँ, २५ माघ

गण्डकी प्रदेशका मुख्यमन्त्री कृष्णचन्द्र नेपाली पोखरेलले बुद्धिसि मार्गलाई वैकल्पिक मार्गका रूपमा विकास गर्न आवश्यक रहेको बताउनुभएको छ। मुख्यमन्त्री पोखरेलले मंगलबार बुद्धिसि मार्गको अवलोकन गर्दै सङ्घीय सरकारसँग समन्वय गरी सडकको स्तरोन्नति गरेर सञ्चालनमा ल्याइने बताउनुभयो। पृथ्वीराजमार्गको सडक विस्तार गर्ने क्रममा लामो समय लाम सक्ने हुँदा छिटोभन्दा छिटो यस मार्गलाई सञ्चालनमा ल्याउने गरी निर्माण कार्य अघि बढाइएको उहाँले बताउनुभयो। "सडक विस्तारका क्रममा सवारी साधन गुड्न कठिनाई हुन सक्छ", उहाँले भन्नुभयो, "यो मार्गलाई व्यवस्थित गर्न सकिए निर्बाधरूपमा सवारी साधन गुडाउने कार्यलाई सहज बनाउन सकिन्छ।" बुद्धिसि मार्गको अनुगमन कार्यक्रममा आन्तरिक मामिलामन्त्री डोबाटो विश्वकर्मा, योजना आयोगका उपाध्यक्ष रघुराज काफ्ले, जिल्ला समन्वय समितिाका प्रमुख शान्तिरमण वाग्ले, बुद्धिसि मार्ग निर्माण समितिाका अध्यक्ष चन्द्रबहादुर गुरुङलगायत टोली रहेको थियो। दमौलीबाट चितवनको घुमाउनेघाट पुग्न पृथ्वी राजमार्गको बाटोभन्दा बुद्धिसि मार्ग हुँदै जाँदा करिब १८ किलोमिटर दूरी छोटो पर्दछ। दमौलीबाट पृथ्वी राजमार्ग हुँदै मुग्लिनसम्म ४२ किलोमिटर दूरी रहेकोमा बुद्धिसि मार्ग हुँदै गएको खण्डमा १८ किमी छोटो दूरीमा पर्ने हुँदा आवतजावतमा छिटो र सहज हुने बताइएको छ। गण्डकी प्रदेश सरकारबाट रु एक करोड ५० लाख बजेट विनियोजन भएपछि बुद्धिसि मार्गको स्तरोन्नतिको कार्य धमाधम भइरहेको छ।

## जिपिएससहितको एम्बुलेन्स सञ्चालनमा ल्याइँदै

पोखरापत्र संवाददाता  
पोखरा, २५ माघ

गण्डकी प्रदेशमा जिपिएससहितको एम्बुलेन्स सेवा सञ्चालनमा ल्याइने भएको छ। प्रदेश स्वास्थ्य तथा जनसङ्ख्या मन्त्रालयको आर्थिक सहयोग र नेपाल रेडक्रस सोसाइटीको प्राविधिक सहयोगमा प्रेषण केन्द्र स्थापना गरी एम्बुलेन्स सञ्चालनमा ल्याउन लागिएको हो। यसका लागि स्वास्थ्य निर्देशनालय र रेडक्रस सोसाइटीबीच सम्झौता प्रारम्भ भएको जनाइएको छ। रेडक्रस गण्डकी प्रदेशका अध्यक्ष सूर्यप्रसाद ढकालका अनुसार जिपिएसबाट पूर्व अस्पताल स्वास्थ्य सेवा प्रणाली विकास गरी सेवा पुऱ्याउने उद्देश्य राखिएको छ। प्रदेशमा सरकारी अस्पताल, रेडक्रस अन्य सामाजिक सङ्घ संस्था र निजी अस्पतालकासमेत गरी २१६ एम्बुलेन्स सञ्चालनमा छन्। यस वर्ष १५० एम्बुलेन्समा जिपिएस जडान गरिने र बाँकीलाई अर्को आर्थिक वर्षमा जडान गरिनेछ। यस कार्यक्रमको लागि बाँकी अन्तिम पृष्ठमा

गरी एम्बुलेन्स सञ्चालनमा ल्याउन लागिएको हो। यसका लागि स्वास्थ्य निर्देशनालय र रेडक्रस सोसाइटीबीच सम्झौता प्रारम्भ भएको जनाइएको छ। रेडक्रस गण्डकी प्रदेशका अध्यक्ष सूर्यप्रसाद ढकालका अनुसार जिपिएसबाट पूर्व अस्पताल स्वास्थ्य सेवा प्रणाली विकास गरी सेवा पुऱ्याउने उद्देश्य राखिएको छ। प्रदेशमा सरकारी अस्पताल, रेडक्रस अन्य सामाजिक सङ्घ संस्था र निजी अस्पतालकासमेत गरी २१६ एम्बुलेन्स सञ्चालनमा छन्। यस वर्ष १५० एम्बुलेन्समा जिपिएस जडान गरिने र बाँकीलाई अर्को आर्थिक वर्षमा जडान गरिनेछ। यस कार्यक्रमको लागि बाँकी अन्तिम पृष्ठमा

सुपथ मूल्यामा आकर्षक छपाई

पुस्तक, स्मारिका, ब्रोसर, क्यालेण्डर, निमन्त्रणा कार्ड, बिल, रसिद, पोष्टर, पम्प्लेट, मिजिटिङ्ग कार्ड आदि छपाईसम्बन्धी कामका लागि हामीलाई सम्मन्नुहोस्।

हिमालय अफसेट प्रेस  
नयाँबजार, पोखरा  
फोन नं. : ०६१-५७०६५१



# गण्डकी प्रदेशका अस्पतालमा बिरामीलाई सित्तैमा रगत

पोखरापत्र संवाददाता  
पोखरा, २५ माघ

अस्पतालमा रगत दिएर उपचार गर्नुपर्ने बिरामी र आकस्मिक दुर्घटनाका कारण रगत चाहिने व्यक्तिका आफन्तले पैसा तिरेर रगत किन्नुपर्ने अवस्था छ । अस्पताल र चिकित्सकको सिफारिसमा रक्त सञ्चार केन्द्रबाट रगत खरिद गर्दा एक पिन्टको रु एक हजारसम्म शुल्क बिरामीका आफन्तले तिर्दै आएका छन् ।

पोखराको रामघाटमा अवस्थित प्रादेशिक रक्तसञ्चार केन्द्रले सरकारी अस्पतालमा उपचार गराइरहेका बिरामीलाई रगतको रु ७०० र निजीका लागि रु एक हजार लिने गरेको छ । रक्तदाताले स्वेच्छक दिएको रगतको शुल्क लिने नहुने र निःशुल्क हुनुपर्ने माग हुँदै आएकाका अब गण्डकी प्रदेशका सम्पूर्ण स्वास्थ्य संस्थामा उपचार गराइरहेका बिरामीलाई निःशुल्क रगत उपलब्ध हुने भएको हो । बिरामीले अब कुनै शुल्क तिर्न नपर्ने र सित्तैमा रगत दिने व्यवस्था सरकारले गरेको छ ।

आगामी फागुन १ गतेदेखि प्रदेशभित्रका सबै सरकारी तथा निजी अस्पतालमा रगत निःशुल्क गर्ने निर्णय प्रदेश सरकारले गरेको छ ।

हो । स्वास्थ्य तथा जनसङ्ख्या मन्त्रालयले तयार पारेको 'रगत तथा रगतजन्य सेवा निःशुल्क व्यवस्थापन कार्यविधि २०७८' सोमबारको मन्त्रपरिषद् बैठकले पारित गरेसँगै बिरामीलाई निःशुल्क रगत उपलब्ध गराउने स्वास्थ्यमन्त्री मधु अधिकारीले बताउनुभयो । प्रदेश सरकारले यसअघि गत मङ्सिर ८ गते पहिलोपटक प्रदेश स्वास्थ्य नीति जारी गरेको थियो । सोही नीतिमा रहेर रगत निःशुल्क उपलब्ध गराउने निर्णय गरिएको बताइन्छ । मन्त्री अधिकारीले भन्नुभयो, "स्वास्थ्य सेवा प्रवाहका क्रममा रगतको आवश्यकता पर्ने बिरामी तथा दुर्घटनाका कारण रगत दिनुपर्ने व्यक्तिले आकस्मिक स्वास्थ्य सेवा प्राप्त गर्ने क्रममा अब रगत निःशुल्क पाउनेछन् । यसबाट बिरामीको जीवन जोखिममा पर्ने अवस्था अन्त्य भई जनताको जीवनरक्षा गर्न सहयोग पुग्ने छ । निम्न आयस्तर भएका नागरिकलाई फाइदासमेत हुनेछ ।"

सरकारले रगत निःशुल्क गर्ने कार्यका लागि नेपाल रेडक्रस सोसाइटीसँग सम्झौताको तयारी गरेको छ । केही दिनमै हुने सम्झौतापछि

सरकारको निर्णय कार्यान्वयनमा जानेछ । सर्वसाधारणले दान गरेको रगत प्रयोगशाला परीक्षणपछि रेडक्रसले सञ्चालन गरेको रक्तसञ्चार केन्द्रले बिरामीलाई उपलब्ध गराउँदै आएको छ ।

रक्तसञ्चार केन्द्रले सेवाशुल्कवापत बिरामीसँग लिँदै आएको रकम अब सबै प्रदेश सरकारले नै भुक्तानी गर्ने गरी सम्झौता हुने मन्त्री अधिकारीले बताउनुभयो "रक्तसञ्चारलेबिरामीसँग लिँदै आएको सबै रकम सरकारले भुक्तानी गरेर जनतालाई निःशुल्क उपलब्ध गराउने हो ।" मन्त्री अधिकारीले भन्नुभयो, "सो कार्यका लागि आवश्यक रकम सबै व्यवस्था गरिएको छ ।" मन्त्रालयले रगत निःशुल्क गर्दा वार्षिक कति खर्च लाग्छ अहिल्यै यकिन नभए पनि प्रदेशका सबै जिल्लामा गरेर अनुमानित वार्षिक रु तीन करोड खर्च हुने जनाइएको छ । सरकारले बनाएको स्वास्थ्य नीतिको कार्यान्वयनका लागि रगत निःशुल्क गर्ने कार्यविधि बनाएर कार्यान्वयन गरिएको बताइन्छ । स्वास्थ्य नीतिमा निःशुल्क आधार भूत स्वास्थ्य सेवा र आकस्मिक स्वास्थ्य सेवाको पहुँच बढाउने नीति अवलम्बन गर्ने उल्लेख

छ । प्रादेशिक रक्तसञ्चार केन्द्र पोखराका प्रमुख अर्जुन ज्ञवालीले आफूहरूले रगत निःशुल्क हुनुपर्दछ भनेर पहिलादेखि नै माग गरेको बताउँदै सरकारको निर्णयले गरिब विपन्न र कमजोर आर्थिक अवस्था भएका नागरिक बढी लाभान्वित हुने बताउनुभयो । उहाँले भन्नुभयो, "रगत निःशुल्क हुनुपर्दछ भनेर केन्द्रबाट पहिलेदेखि नै माग गरेका थियौं, रक्तदाताले पनि उठाउँदै आउनुभएको हो । हामीले रगत दिन्छौं, रक्तसञ्चारले पैसा लिन्छ भनेर भ्रम पनि रक्तदातामा थियो तर हामीले रगतको भन्दा पनि जाँचेको पैसा लिने गरेका हौं । रगत चाहिने व्यक्तिलाई पैसा नचाहिने निर्णय धेरै राम्रो छ ।" रक्तसञ्चार केन्द्रमा वार्षिक रु दुई करोड ६० लाख सेवा शुल्कवापत सङ्कलन हुने बताइन्छ । गण्डकी प्रदेशको राजधानी सहर पोखरामा सबैभन्दा बढी रगत खपत हुने गरेको छ । जिल्ला अस्पतालहरूबाट पोखराका अस्पतालमा बिरामी सिफारिस भएर आउने गरेकाले पनि गम्भीर र जटिल रोगका बिरामीको यहाँ उपचार हुने गरेको छ । गण्डकी प्रदेशमा दैनिक ७० देखि ८० पिन्ट रगतको माग हुने गरेको बताइन्छ ।

# पोखराको वार्षिकोत्सवमा नविन माविलाई शैक्षिक सामग्री प्रदान

पोखरापत्र संवाददाता  
पोखरा, २५ माघ

पोखरा उद्योग वाणिज्य संघले आफ्नो ६८ औं वार्षिकोत्सवको उपलक्ष्यमा मंगलबार गैहापाटनमा रहेको नविन माविलाई शैक्षिक सामग्री सहयोग गरेको छ ।

कार्यक्रमका प्रमुख अतिथि पोखरा ४ का वडाध्यक्ष शंकरप्रसाद बास्तोला तथा संघका अध्यक्ष नारायण कोइरालाले विद्यालय व्यवस्थापन समितिका अध्यक्ष राजेन्द्रनिधी कोइराला तथा प्रधानाध्यापक शिरोमणि लामिछानेलाई शैक्षिक सामग्री हस्तान्तरण गरेका हुन् ।

शैक्षिक सामग्री हस्तान्तरण कार्यक्रममा बोल्दै प्रमुख अतिथि पोखरा ४ का वडाध्यक्ष बास्तोलाले सहयोगलाई कति दियो भनेमा नभएर कसरी दिइयो भन्ने कोणबाट हेरिनुपर्ने बताए । पोखरा ४ मा रहेको एकमात्र सामुदायिक विद्यालयलाई पोखरा संघले गरेको सहयोग आफैमा सहानीय भएको उनको भनाइ थियो । आफू १७ वर्षसम्म संघको साधारण सदस्य रहेको र त्यही संघले सामाजिक उत्तरदायित्व बहन गर्ने सिलसिलामा वडाको विद्यालयलाई सहयोग गर्नुलाई उनले संयोगमात्र नभएर अविश्वरणीय कार्यको संज्ञा पनि दिए । पोखरा उद्योग वाणिज्य संघले जनप्रतिनिधिहीनताको अवस्थामा जनप्रतिनिधिको भूमिका खेलको स्मरण गर्दै उनले भने, 'हिजो पोखरा उद्योग वाणिज्य संघले सेमी-जनप्रतिनिधिको भूमिका निभाएको थियो, अहिलेको अवस्थामा हामी उहाँहरूसँग हातेमालो गर्दै अगाडि बढ्न चाहन्छौं ।' उनले राजश्व वृद्धि गराउन एवं व्यावसायिक वातावरण निर्माणमा लाग्न संघ नेतृत्वसँग आग्रह पनि गरे ।

कार्यक्रम तथा संघका अध्यक्ष नारायण कोइरालाले आफूले कखरा सिकेको विद्यालयलाई संघको वार्षिकोत्सवको अवसरमा सहयोग गर्न पाउँदा खुसी लागेको बताए । पोखरा उद्योग वाणिज्य संघ सधैं समुन्नत पोखराको पक्षमा रहेको स्पष्ट पार्दै उनले विद्यालयस्तरबाटै उद्यमशीलता सिकाउने अभियान थालिनुपर्ने र सो अभियानलाई संघलेले सघाउने उद्योष गरे । 'हामी उद्यमशीलता चाहन्छौं, यसका लागि विद्यालयस्तरमै स्वरोजगारमूलक पाठ



विद्यालयका प्राचार्य शिरोमणि लामिछानेले पोखरा संघले विद्यालयलाई उपलब्ध गराएको छात्रवृत्ति, विद्यालय समयपछिको लागि शिक्षक व्यवस्था गरिदिएकामा धन्यवाद ज्ञापन गरे । कार्यक्रममा संघका पदाधिकारी तथा कार्यसमिति सदस्यहरूको उपस्थिति रहेको थियो । यसअघि संघको ६८ औं वार्षिकोत्सवको उपलक्ष्यमा संघको सचिवालय गैहापाटनमा भण्डोत्तलन गरिएको थियो । संघका पूर्वअध्यक्षद्वय सुरेशराज राजभण्डारी तथा कृष्णमोहन श्रेष्ठ तथा हालका अध्यक्ष नारायण कोइरालाले भण्डोत्तलनसँगै शुभकामना साँटासाँट गरेका थिए ।

संघका महासचिव सुरेन्द्रमान विजुक्छेको संचालन रहेको कार्यक्रममा पोखरा-३ का अध्यक्ष रवीन्द्रबहादुर प्रजु, संघका निवर्तमान निर्देशक टोपबहादुर थापासहित पदाधिकारी, कार्यसमिति सदस्य एवं बस्तुगत संघका प्रतिनिधिहरूको पनि सहभागिता रहेको थियो । पोखरा उद्योग वाणिज्य संघ २०११ साल माघ २५ गते विधिवत् उद्घाटन भएको थियो ।

# ओरालो लाग्दै कोभिड, खुकुलो बन्दै आदेश

श्रीकृष्ण सिग्देल  
स्याङ्जा, २५ माघ

तेस्रो लहरको रूपमा देखा परेको कोरोना संक्रमण स्याङ्जामा बिस्तारै ओरालो लाग्दै छ । संक्रमणको दर घट्नेक्रममा आउन थालेपछि जिल्ला प्रशासन कार्यालयले स्याङ्जाले जारी गरेको आदेशमा पनि केही खुकुलो बनाएको छ । पौष २५ गतेबाट परिक्षण शुरु गरिएको कोरोना संक्रमण माघको २५ सम्म आइपुग्दा निकै घट्दो रूपमा देखिएकाले प्रशासनले केही खुकुलो पारेको हो । शुरुमा निकै आक्रमक शैलामा फैलिएको संक्रमण एक महिनाकै अन्तरालमा ओरालो लागेको स्वास्थ्य कार्यालय स्याङ्जाले जनाएको छ । पौषको अन्तिम सातादेखि स्मार्ट शैलीको लकडाउनलाई माघ २५ गतेदेखि केही खुकुलो हुनेगरी जिल्ला प्रशासनले आदेश जारी गरेको जनाएको छ । विद्यालय, होटल, जिमखाना, बिवाह, वर्तबन्ध, भेला, गोष्ठि, यातायात सेवा लगायत प्रशासनिक सेवामा स्मार्ट खालको लकडाउन गरिँदै

आएको थियो । माघ २५ गते राती १२ बजेदेखि लागु हुनेगरी अर्को आदेश जारी नभएसम्मका लागि आदेश जारी गरेको जनाएको छ । फागुन १ गतेदेखि विद्यालय संचालन गर्न पाइने गरी आदेश जारी गरेको छ । जसमा १२ वर्षभन्दा माथीकाको नियमित र १२ वर्ष भन्दा मुनी विद्यार्थीलाई आलोपालो हुने गरी विद्यालय संचालनमा खुकुलो पारिएको प्रशासनले जनाएको छ । स्याङ्जामा अनलाईन कक्षा मार्फत पढाई हुँदै आएको थियो । अर्को तर्फ पाटी प्यालेसमा हुने कार्यक्रममा ५० जना भन्दा बढी नपाइनेमा माघ २५ गतेदेखि १ सय भन्दा बढी गर्न नपाइने गरी केही खुकुलो बनाएको जनाएको छ । खेलकुद, होटल रेस्टुरेन्ट र सवारी साधनहरूमा अनिवार्य मास्क प्रयोग गर्न अनुरोध गरिएको छ । सित क्षमता भन्दा बढी यात्रु राख्न नपाइने र सबै यात्रुले यात्रा गर्दा अनिवार्य मास्क प्रयोग गर्न प्रशासनले आदेश गरेको छ । स्याङ्जाका प्रमुख जिल्ला अधिकारी राजुप्रसाद पौडेलले जारी गरेको आदेशमा

स्वास्थ्य मापदण्ड अपनाउन र संक्रमणबाट बचाउन साथै बच्नका निमित्त सबै जिल्लावासी सजग रहन आग्रह गरिएको छ । सेवा प्रदायक कार्यालय, सरकारी कार्यालय लगायतमा सेवा लिदा खोपकार्ड भने अनिवार्य गरिएको छ । दैनिक १ सय देखि १ सय ५० सम्म देखिन थालेको संक्रमण पछिल्लो यो साता दैनिक १५ देखि २५ सम्म संक्रमणको संख्या देखिन थालेको स्वास्थ्य कार्यालय स्याङ्जाका प्रमुख बसुन्धरा शर्माले बताइन् । जिल्लामा एक महिनाको अन्तरालमा १ हजार ६ सय २९ जना कोरोना संक्रमणबाट संक्रमित भएका छन् भने ५ जनाले कोभिडबाट ज्यान छ ।

कोभिडबाट मात्रै भन्दा पनि अन्य सरुवा रोगबाट बच्न शर्माले जिल्लावासीलाई आग्रह गरेकी छन् । भारतसँग जोडिएका जिल्ला सँगको सिमानामा स्याङ्जा रहेकाले अझै जोरिबल हुन सक्ने तर्फ ध्यानाकर्षण गर्दै आफू नो आनीवानीमा सुधार गर्न शर्माले सुझाईन् ।

# जिपिएस...

स्वास्थ्य निर्देशनालयबाट करिब रु ३८ लाख र नेपाल रेडक्रसले करिब रु ६२ लाख खर्च गर्नेछन् । एउटा एम्बुलेन्समा जिपिएस जडान गर्न करिब रु १२ हजार र वार्षिक रिचार्ज गर्न करिब चार हजार ५०० खर्च लाग्ने बताइएको छ । यही माघ २३ र २४ गते रेडक्रस र सरकारी अस्पतालका गरी २५ एम्बुलेन्समा जिपिएस जडान गरिएको छ भने विस्तारै ११ वटै जिल्लामा यो सेवा विस्तार गरिने जनाइएको छ । रेडक्रसका ११ जिल्ला शाखा र उपशाखामा गरी २५ एम्बुलेन्स सञ्चालनमा छन् यस कार्यक्रम अन्तर्गत 'ग' वर्गका एम्बुलेन्सलाई स्तर उन्नती गरी 'ख' वर्गमा लिंगिने छ । एम्बुलेन्स चालकलाई प्राथमिक उपचारसहित पूर्व अस्पताल सेवा सम्बन्धी तीन दिन तालिम प्रदान गरिने छ भने प्रेषण केन्द्रका कर्मचारीलाई ६ दिनको तालिम दिइनेछ । त्यसैगरी प्रत्येक जिल्लामा एक-एक दिनको अभिमुखिकरण तालिम सञ्चालन हुनेछ । प्रदेशभरिको लागि एम्बुलेन्सको लागि १०२ नम्बरमा सञ्चालनमा ल्याइएको छ । 'डिस्प्याच सेन्टर' स्वास्थ्य निर्देशनालयमा राखी सञ्चालन गरिने जनाइएको छ ।

**प्यारालाइसिसका बिरामीको उपचार**

विगत १८ वर्षदेखि सञ्चालित यस हस्पिटलमा विशेष छुटका साथ नयाँ तथा पुराना प्यारालाइसिसका बिरामीहरूको सफल उपचार भैरहेको जानकारी गराउँदछौं ।

**प्रेसरले हानेर प्यारालाइसिस भएका बिरामीहरूको मात्र उपचार भइरहेको छ ।**

**लक्षणहरू :**

- » शरिरको एक हर् नचल्ने ।
- » मुख बाझो भएको ।
- » खाना खान, बोल्न, पिसाव गर्न गाह्रो भएको ।
- » हिँड्न नसक्ने, खुट्टा हात लुलो भएको ।

सत्यतः  
**स्पार्क वि एण्ड डि हस्पिटल प्रा.लि.**

पोखरा-८ न्युरोड, सभाग्रहचोक  
फोन नं. ०६१-५७१४०८, ६८५६०२६७५०, ६८६६४१५३८०

**के तपाईंमा यौनसम्बन्धी समस्या छ**

♣ **पुरुषमा देखिने:**  
शिथिलता, यौन सन्तुष्टी नहुने, यौन चाहना नहुने, लिङ्ग चिलाउने, सरुवा यौन रोग, स्वप्नलेप, लिङ्गको आकार सानो हुने आदि ।

♣ **महिलाहरूमा देखिने:**  
स्तन सानो गिलो हुने, सेतो पानी बग्ने, योनी चिलाउने, तल्लो पेट दुल्ने, ढाढ दुल्ने, महिनावारीमा गडबडी, यौन सन्तुष्टिमा कमी हुने आदि ।

♣ **सुन्दरता:** अनुहारका सबै किसिमका दग, डण्डीफोर कालोपोलो, अनावश्यक केटी वा फोकाहरू, दुब्री, सेता दुब्री, साथै अन्य चर्मरोगहरू ।

♣ **मलद्वार सम्बन्धी रोग:** छारसुखद्वार पायल्स, फिस्टुला, फिसरको सफल उपचारका साथै मलद्वारमा मासु पलाएको, दिवा बस्दा गाह्रो हुने, मलद्वार दुल्ने, पोल्ने, दिसासँग राम्रत बग्ने आदि समस्याहरूको सफल उपचार गरिन्छ ।

**महिला वा पुरुषमा हुने (द्विमोपन) निःसन्तानपनको सफल उपचार**

**जाँच्ने समय:** प्रत्येक दिन बिहान ९:०० बजेदेखि बेलुकी १:०० बजेसम्म

**सम्पर्क स्थान :**  
**माता मनकामना आयुर्वेद क्लिनिक प्रा.लि.**  
नयाँबजार पोखरा (न्यू विवेक आयल स्टोर्सको घरमा)  
फोन ०६१-५८९९४, ९८४४३९९०६, ९८५१०८८११८

**नोट:** नयाँ तथा पुराना बिरामीहरूले उच्चश्रीधर सम्पर्क गर्नुहोला ।

**कपालको उपचार**

**कपाल भर्न तुरुन्त रोक्ने तथा उमार्ने**

**के तपाईं कपाल भरेर चिन्तित हुनुहुन्छ ?**

- कपाल कोर्दा, नुहाउदाँ समेत सय भन्दा बढी नियमित भरिहेको छ,
- चिसो समयमा कपालका समस्याहरू बढ्न सक्छन्
- कपालको बीच बीचमा टाटुपरेर भरिहेको छ, कपाल चिलाउने, चाँया पर्ने, चिसोको समयमा चाँया पर्ने, कपाल भर्ने तथा टाटुकोमा घाउ खटिरा आउने जस्ता समस्या छन् ।
- कपाल भरिहेको कारणले भुसिलो, पातलो, छोटो भएको छ, कपाल समय अगावै फुल्ने, टाटुकोको अगाडिको भाग भर्ने, दाढी भर्ने, अनावश्यक राँ पलाउने भएको छ । यदि यस्ता समस्या तथा कपालका कुनैपनि समस्या भएका छन् भने एक पटक सम्पर्क राखी स्वास्थ्य लाभ लिनुहोला ।

**सम्पर्क: पञ्चम आयुर्वेद क्लिनिक प्रा. लि.**  
पोखरा-१०, इन्द्रमार्ग, पोखरा रंगशाला नजिकै  
फोन नं. ०६१-४३२२४२, ६८४६०६८८०६





सुक्ति-सुधा

म जति धेरै अभ्यास गर्छु त्यति भाग्यमानी ठहरीनेछु ।  
- जर्ज बार्बर

सम्पादकीय

शक्ति संघर्षको मारमा प्रतिनिधि सभा

सत्ता गठबन्धनका नेताहरूबीच अविश्वास बढ्दै जाँदा प्रतिनिधिसभा बैठक बस्न सकेको छैन । प्रधानमन्त्री शेर बहादुर देउवाले एमसिसी पास गराउन खोजेपछि सभामुख अम्नी प्रसाद सापकोटा तयार भएका छैनन् । प्रधानमन्त्री देउवा र माओवादी केन्द्रका अध्यक्ष पुष्प कमल दाहाल प्रचण्डबीच चलेको शक्ति संघर्ष प्रतिनिधिसभामा देखिएको छ । प्रचण्डको चलायमान स्वभावका कारण प्रधानमन्त्री देउवाले चाहेअनुसार काम गर्न सकेका छैनन् । सत्ता गठबन्धनका नेताहरू चारतिर फर्केका छन् । प्रतिनिधिसभा प्रमुख प्रतिपक्षी नेकपा एमालेले अबरुद्ध पारेको प्रचार गरेपनि भित्री खेल देउवा र प्रचण्डको दाउपेच हो । पछिल्लो समय सत्ता गठबन्धनमा देखिएको अविश्वासको कारण प्रतिनिधिसभाको बैठक सूचना टाँसेर स्थगित भएको छ ।

सरकारले नै प्रतिनिधिसभाको बैठकको मिति सार्न आग्रह गरेको कारणले स्थगित गरिएको प्रचार भएको छ । 'कानूनमन्त्रीले सभामुखलाई फोन गरेर प्रतिनिधिसभाको बैठक सार्न आग्रह गरेको समाचार सार्वजनिक भएको छ । अर्को बैठक अब फागुन २ गतेका लागि डाकिएको छ । प्रतिनिधिसभाको माघ १६ गतेको बैठक पनि सूचनामार्फत् सारिएको थियो । त्यतिबेला माघ २६ गतेका लागि अर्को बैठकको मिति तोकिएको थियो । तर, माघ २५ गते साँझ नै फेरि बैठक स्थगित भएको सूचना संसद सचिवालयका महासचिवले जारी गरेका छन् । अमेरिकी सहयोग परियोजना मिल्निनियम च्यालेन्ज कर्पोरसन (एमसिसी) संसदमा टेबल हुने/नहुने अन्योल बढेर गएको अवस्थामा बैठक स्थगित गरिएको हो ।

सरकारले सभामुख अग्नि सापकोटालाई संसदमा एमसिसी टेबल गर्न आग्रह गरिसकेको छ । सभामुख पकोटाले एमसिसी टेबल गर्नु कि गर्दैनन् भन्ने अन्योल यथावत् रहेको बेला बैठक स्थगित भएको हो । बुधवार बिहान सभामुख सापकोटाले कार्यव्यवस्था परामर्श समितिको बैठक डाके तयारी गरिरहेका थिए । सभामुख सापकोटालाई कानून मन्त्री दिलेन्द्र बडुले भेटेरै प्रतिनिधिसभा बैठकमा एमसिसी टेबल गर्न आग्रह गरिसकेका छन् । माओवादी केन्द्रका अध्यक्ष प्रचण्डको द्वैध चरित्रको कारण पनि अविश्वास उत्पन्न भएको हो । प्रचण्डको कारण सभामुख सापकोटा सरकारको प्रस्तावमा सकारात्मक छैनन् । सभामुख सापकोटाले संसदमा एमसिसी टेबल गर्न वातावरण बन्नुपर्ने बताउँदै आएका छन् ।

प्रतिनिधिसभाको कार्यव्यवस्था परामर्श समिति सभामुखलाई संसद बैठक सञ्चालनका लागि सुझाव दिने समिति हो । जसमा प्रमुख दलका सचेतकहरू र दलले रोजेका प्रतिनिधि रहन्छन् । यस्तो समितिले तय गरेको अजेन्डा अनुसार सामान्यतः प्रतिनिधिसभाको बैठक सञ्चालन हुन्छ । सभामुखले कार्यव्यवस्थामा एमसिसीको विषय सरकारले प्रवेश गराए प्रमुख प्रतिपक्षी दल नेकपा एमालेले गरेको अवरोधलाई कारण देखाउने गरेका छन् । जबकि सरकारले चाहेको प्रस्ताव एमालेको घेराउ गरिरहेको बेला पारित भएको छ । एमालेले सभामुखको राजीनामा वा नेकपा एकीकृत समाजवादी पार्टीका सांसदलाई बैठकबाट निकाल्नुपर्ने माग गर्दै आएको छ । एमालेको मागलाई सभामुख र सत्ता पक्षले हल्का रुपमा लिएको कारण पनि समस्या जेलिदै आएको छ । एमालेलाई द्वैध चरित्र काय रहुन्जेल त्यसको मारमा जननिर्वाचित प्रतिनिधिको थलो प्रतिनिधि सभा हुने गरेको छ ।

तापाईको आज

- मेष : सहयोग मिलेछ तुला : मानसिक तनाव
- वृष : मन चञ्चल वृश्चिक : शारीरिक भ्रमेला
- मिथुन : व्यापारमा लाभ धनु : भ्रमेला बढ्ने
- कर्कट : कार्यमा सफलता मकर : सम्मान मिलेछ
- सिंह : आर्थिक समस्या कुम्भ : शत्रुको भय
- कन्या : सत्कार मिलेछ मीन : अप्रत्यसित लाभ

हरिसिद्धि भविश्यवाणी केन्द्र

पोखरा-१६, जोगिमण्डीमार्ग, मोबाइल: ९८५६०२०५८६  
चिना, टिप, हस्तरेखा, आखत, माटो हेर्नका लागि सम्बन्धित ।

एक हजार १५७ मा कोरोना संक्रमण पुष्टि: ११ जनाको मृत्यु

रासस काठमाडौं, २५ माघ  
मुलुकभर पछिल्लो २४ घण्टामा थप एक हजार १५७ जनामा कोरोना संक्रमण पुष्टि भएको छ ।

सोमबारको तुलनामा यो ३८७ जनाले बढी हो । सोमबार एक हजार ५७० जनामा कोरोना भाइरस संक्रमण पुष्टि भएको थियो । पछिल्लो २४ घण्टामा १२ हजार ६९२ नमूनाको एन्टिजेन र पीसीआर विधिबाट परीक्षण गरिएको थियो । पीसीआर विधिबाट गरिएको आठ हजार ५८७ परीक्षणमा एक हजार १८४ र चार हजार १०५ एन्टिजेन विधिबाट गरिएको परीक्षणमा ७७३ जनामा कोरोना भाइरस संक्रमण पुष्टि भएको स्वास्थ्य तथा जनसङ्ख्या मन्त्रालयले जनाएको छ ।

पछिल्लो २४ घण्टामा पाँच हजार १०३ जना कोरोना भाइरसबाट संक्रमणमुक्त भएका छन् । यससँगै संक्रमणमुक्त हुनेको सङ्ख्या नौ लाख २० हजार ५९२ पुगेको छ । नेपालमा निको हुने दर ९५ प्रतिशत रहेको मन्त्रालयले जनाएको छ । नेपालमा पीसीआर विधिबाट कोरोना परीक्षण गरिँदा नौ लाख ६८ हजार ६११ र एन्टिजेन विधिबाट परीक्षण गरिँदा एक लाख ३५ हजार ६०५ जना संक्रमित भएको मन्त्रालयले जनाएको छ । पीसीआर विधिबाट परीक्षण गर्नेको सङ्ख्या ५२ लाख ९१ हजार ९५९ र एन्टिजेन विधिबाट परीक्षण गर्नेको सङ्ख्या नौ लाख ९९ हजार ४८१ पुगेको छ । मुलुकमा कुलमा संक्रमण दर १८ दशमलव तीन प्रतिशत रहेको छ । कोभिड विरुद्धको खोप लगाउनेको सङ्ख्या पछिल्लो २४

घण्टामा दुई लाख ७३ हजार ३४९ रहेको छ । मुलुकभर हाल सक्रिय संक्रमितको सङ्ख्या ३६ हजार १८१ रहेको छ । पछिल्लो २४ घण्टामा कोरोनाबाट ११ जनाको मृत्यु भएको मन्त्रालयले जनाएको छ । योसँगै कोरोना भाइरस संक्रमणबाट मृत्यु हुनेको सङ्ख्या ११ हजार ८३८ पुगेको छ । कोरोना भाइरस संक्रमणबाट हुने मृत्युदर एक दशमलव तीन प्रतिशत रहेको छ । प्रति १० लाख जनसङ्ख्यामा मृत्युदर ३८९ दशमलव सात रहेको मन्त्रालयले जनाएको छ । हाल भेटेलेटरमा रहेको सङ्ख्या ३८ र आईसियुमा २५६ जना रहेका छन् । त्यस्तै होम आइसोलेशनमा ३४ हजार ९८३, संस्थागत आइसोलेशनमा एक हजार १९८ र क्वारेन्टिनमा १३३ जना रहेका छन् । हाल ५०० भन्दा बढी सक्रिय संक्रमित भएका जिल्लामा मोरङ, सुनसरी, भापा, धनुषा, काठमाडौं, ललितपुर, भक्तपुर, चितवन, काभ्रेपलाञ्चोक, कास्की, बाँके, रुपन्देही र कैलाली रहेका छन् ।

दुई सयभन्दा बढी उपचारार्थ संक्रमित रहेका जिल्लामा सिराहा, सप्तरी, पर्सा, बारा, महोत्तरी, सर्लाही, मकवानपुर, धादिङ, नुवाकोट, नवलपरासी पूर्व, स्याङ्जा, बाग्लुङ, तनहुँ, पाल्पा, बाँदिया, दाङ, र कञ्चनपुर छन् । हाल शून्य संक्रमित रहेको एक मात्र जिल्ला मनाङ रहेको जनाइएको छ । उपत्यकाका तीन जिल्लामध्ये काठमाडौंमा आठ हजार ९४२, ललितपुर पाँच हजार २८३ र भक्तपुरमा दुई हजार ६०४ सक्रिय संक्रमित रहेको मन्त्रालयले जनाएको छ ।

एमालेले सातवटै प्रदेशमा पार्टी प्रशिक्षण तथा अभिमुखीकरण गर्ने

रासस काठमाडौं, २५ माघ  
नेकपा (एमाले) ले सातै प्रदेशमा पार्टी प्रशिक्षण तथा अभिमुखीकरण कार्यक्रम सञ्चालन गर्ने भएको छ ।

स्थानीय तह निर्वाचनको तयारीका लागि प्रशिक्षण तथा अभिमुखीकरण कार्यक्रम सञ्चालन गर्न थालिएको एमालेका प्रचार विभाग उपप्रमुख विष्णु रिजालले जानकारी दिनुभयो ।

सोमबार बसेको मन्त्रपरिषद् को बैठकले आगामी वैशाख ३० गते स्थानीय तहको निर्वाचन गर्ने निर्णय गरेको छ । महासचिव शङ्कर पोखरेलले माघ २५ गते प्रदेश कमिटीहरूका नाममा पत्र जारी गर्दै आवश्यक तयारीमा लाग्न निर्देशन दिनुभएको उहाँले बताउनुभयो । स्थानीय तहको निर्वाचनलाई पार्टीका पक्षमा पार्नका लागि मातहत कमिटी, नेता तथा कार्यकर्तालाई तयारी अवस्थामा राख्नका लागि कार्यक्रम आयोजना गर्न लागिएको हो ।

दुईदिने प्रशिक्षण तथा अभिमुखीकरण कार्यक्रमको उद्घाटनकाठमाडौंबाट एकैसाथ अध्यक्ष कृषी शर्मा ओलीले माघ २८ गते भर्चुअल माध्यमबाट गर्नु हुनेछ । उद्घाटनमा पार्टी केन्द्रीय कमिटीका पदाधिकारी र सदस्यहरू, प्रदेश कमिटीका पदाधिकारी तथा जिल्ला कमिटीका पदाधिकारी एवं प्रशिक्षणमा सहभागी प्रशिक्षार्थीहरू सहभागी रहनुहुनेछ । प्रचार विभाग उपप्रमुख रिजालका अनुसार प्रशिक्षण कार्यक्रम प्रदेश नं १ मा

पोखरापत्र संवाददाता म्याग्दी, २५ माघ

म्याग्दीको रघुगङ्गा गाउँपालिका-२ भगवतीमा वडा कार्यालय भवन निर्माण सुरु भएको छ । भगवतीस्थित सिरिसिरिडाँडामा गण्डकी प्रदेश सरकार, जिल्ला समन्वय समिति र गाउँपालिकाको साभेदारीमा भवन निर्माण सुरु भएको हो । वडाध्यक्ष रिमबहादुर कटुवालले ठेकेदार कम्पनीले नयाँ भवन बनाउन पुरानो भत्काएर निर्माण सामग्री जुटाउन थालेको जानकारी दिनुभयो । "गाउँपालिका, प्रदेश सरकार र जिससको साभेदारीमा भवन बनाउन लागिएको हो", उहाँले भन्नुभयो, "आगामी जेठ १५

गतेभित्र भवन सम्पन्न गरिसके लक्ष्य छ ।" भवन बनाउन चालु आर्थिक वर्षमा गाउँपालिकाले रु १० लाख, जिससले रु २५ लाख र प्रदेश सरकारले रु ३५ लाख बजेट विनियोजन गरेका थिए । ठेक्का प्रतिस्पर्धाका क्रममा कर र पिएसबाहेक रु ४२ लाख ६९ हजार ९२५ कबोलेको भण्डारी निर्माण सेवा छनोट भएको गाउँपालिकाका इञ्जीनियर सुदीप गौतमले जानकारी दिनुभयो । "एकतले चारकोठाको महिला र पुरुषका लागि छुट्टाछुट्टै शौचालय भएको अपुष्पतामैत्री भूकम्प प्रतिरोधी क्षमताको भवन बनाउन लागिएको हो" उहाँले

इन्टरनेटको सञ्जालमा जोडिँदै सामुदायिक विद्यालय

पोखरापत्र संवाददाता म्याग्दी, २५ माघ

म्याग्दीको बेनी नगरपालिका क्षेत्रमा सञ्चालित ४२ सामुदायिक विद्यालयलाई प्रविधिमैत्री बनाउन इन्टरनेट जडान कार्य सुरु भएको छ । बेनीबजारको बसपार्क क्षेत्रमा रहेको बालमन्दिर आधारभूत विद्यालयमा इन्टरनेट जडान भएपछि राउटरको स्विच अन गरेर बेनी नगरपालिकाका प्रमुख हरिकुमार श्रेष्ठले जडान कार्यको औपचारिक उद्घाटन गर्नुभयो । विद्यालयमा आवश्यक पर्ने इमेल तथा इन्टरनेट प्रयोगका लागि दूरसञ्चार प्राधिकरणको आर्थिक सहयोगमा जोडिएको इन्टरनेटले सहज हुने नगर प्रमुख श्रेष्ठको भनाइ छ । विश्वभर महामारीका रूपमा फैलिएको कोभिड-१९ संक्रमणको समयमा भर्चुअल माध्यमबाट विद्यार्थीहरूलाई दैनिक रूपमा कक्षा लिन र शिक्षकलाई पढाउनका लागि अहिले जोडिएको इन्टरनेटले सहज हुने उहाँले बताउनुभयो । इन्टरनेट जडान कार्यले शिक्षक तथा विद्यार्थीलाई

जोनल इन्चार्ज सुवास श्रेष्ठले बताउनुभयो । उहाँले भन्नुभयो, "प्राधिकरणसँगको सहकार्यमा बेनी नगरपालिकाभित्र सञ्चालित सामुदायिक विद्यालयहरूमा तीव्र गतिको इन्टरनेट सुविधा हामीले दिन लागेका छौं ।" इन्टरनेट जडानपछि सामुदायिक विद्यालयमा शिक्षक तथा विद्यार्थीको सिकाइ प्रभावकारी हुने जनाइएको छ । पछिल्लो समय सबैको हातहातमा स्मार्ट फोन पुगेपछि सबैलाई इन्टरनेट सेवा अपरिहार्य जस्तै बनेको छ ।

बेनी नगरपालिका क्षेत्रभित्र रत्नेचौरमा तीन, ज्यामरुककोटमा ६, भक्तिमा ६, सिङ्गामा तीन, पुलाचौरमा १०, अर्थुङ्गेमा तीन, बेनीमा एक, घतानका सात र पाल्तेखेतका तीनवटासहित कूल ४२ वटा विद्यालयहरूमा इन्टरनेट जडान गर्ने कार्यको सुरुआती दिनमा बालमन्दिर आधारभूत विद्यालयमा इन्टरनेट सेवा जोडिएको हो । इन्टरनेट जडानपछि विद्यार्थीलाई स्वेच्छक अध्ययनमा पनि सहयोग पुग्ने सरोकारवालाहरू बताउँछन् ।

दिलो छिटो माओवादी क्रान्तिका सहयात्री एक ठाउँमा : अध्यक्ष दाहाल

रासस काठमाडौं, २५ माघ

नेत्रविक्कम चन्द नेतृत्वको नेपाल कम्युनिष्ट पार्टीको जुम्ला जिल्ला समिति नेपाल कम्युनिष्ट पार्टी (माओवादी केन्द्र) मा समाहित भएको छ । माओवादी केन्द्रका अध्यक्ष पुष्पकमल दाहाल 'प्रचण्ड' निवास खुमलटारमा आज आयोजित एक कार्यक्रमबीच जिल्ला इन्चार्ज चन्द्रवीर तिरुवासहित जिल्ला सेक्रेटरी, सह-सेक्रेटरीलगायत दुई

दर्जनभन्दा बढी नेता तथा कार्यकर्ता माओवादी केन्द्रमा प्रवेश गर्नुभएको हो । सो अवसरमा अध्यक्ष दाहालले दिलो छिटो माओवादी क्रान्तिका सहयात्री एक ठाउँमा हुनुको कुनै विकल्प नरहेको बताउनुभयो । परिवर्तनबाट प्राप्त उपलब्धिलाई बचाउन र नेपाली जनताको भाग्य भविष्यका लागि अझै लड्दै जान पनि माओवादी शक्तिहरू एकजुटहुन आवश्यक भएको उहाँको भनाइ थियो । "माओवादीलाई देशभित्रका र

आवश्यकता

यस महालक्ष्मी आर्थिक सहकारी संस्था लि. पोखरा महानगरपालिका वडा नं.-९, नयाँबजारका लागि निम्न अनुसार दक्ष एवम् अनुभवी कर्मचारीको आवश्यकता भएको हुँदा इच्छुक योग्य व्यक्तिहरूबाट दरखास्त आह्वान गरिन्छ ।

- १. क) पद: सहायक कर्जा प्रमुख आवश्यक संख्या: १ जना
- ख) न्यूनतम योग्यता:
  - शैक्षिक योग्यता: BBS/BBA वा सो सरह उत्तीर्ण भएको हुनुपर्नेछ ।
  - कम्प्युटर सम्बन्धी राम्रो ज्ञान भएको हुनुपर्नेछ ।
  - नेपाली तथा अंग्रेजी टाईपिङमा राम्रो दखल हुनुपर्नेछ ।
  - बैंक तथा वित्तीय संस्थामा काम गरेको अनुभवीलाई विशेष प्राथमिकता दिइनेछ ।
  - २ पात्रो सवारी साधनको अनुमतिपत्र भएकालाई प्राथमिकता ।

- २. तलब स्केल: संस्थाको नियमानुसार ।
  - ३. उमेर: २० वर्ष पुरा भई ३५ वर्ष ननाघेको हुनुपर्नेछ ।
  - ४. छनौट प्रक्रिया: अन्तरवार्ता एवम् प्रयोगात्मक ।
  - ५. आवेदन दिने अन्तिम मिति: २०७८/११/१५ गते कार्यालय समय भित्र ।
- नोट: दरखास्त बुझाउँदा हस्तलिखित निवेदनका साथमा नेपाली नागरिकताको प्रमाण पत्रको प्रतिलिपिहरू, पासपोर्ट साइजको फोटो २ प्रति र बायोडाटासहित बुझाउनुहोला । छनौट भएकालाई मात्र अन्तरवार्ताका लागि बोलाईने छ ।

कर्मचारी छनौट उप-समिति  
महालक्ष्मी आर्थिक सहकारी संस्था लि.  
पोखरा-९, नयाँबजार  
इमेल: cooperative.mahalaxmi@gmail.com



## तातोपानी कुण्ड बन्द हुँदा विद्यालय सञ्चालनमा समस्या

—सन्तोष गौतम  
म्याग्दी, २५ माघ

मुख्य आयस्रोतका रूपमा रहेको तातोपानी कुण्ड बन्द हुँदा म्याग्दीको बेनी नगरपालिका-४ स्थित सरस्वती मावि सञ्चालनमा समस्या भएको छ । प्राकृतिक तातोपानीको कुण्डमा स्नान गर्न आउने बिरामीहरूले तिर्ने शुल्क र चन्दाबाट विगत १२ वर्षदेखि निजी स्रोतका शिक्षकलाई तलब उपलब्ध गराउँदै आएको थियो । कोरोना (भाइरस)को महामारीका कारण पछिल्लो दुई वर्षयता तातोपानी कुण्ड बन्द हुँदा विद्यालय सञ्चालनमा असर परेको प्रधानाध्यापक सुरत बानियाले बताउनुभयो ।

“१६ जनामध्ये चारजना शिक्षकको तलबका लागि तातोपानी कुण्डले मासिक रु एक लाखका दरले सहयोग गर्दै आएको थियो,” उहाँले भन्नुभयो “कुण्ड बन्द हुँदा ऋण खोजेर शिक्षकको तलब, भत्ताको जोहो गर्नुपरेको छ । तीन महिनामा दुई महिनाको तलब दिने र एक महिनाको पछि दिने गरी भुक्तानी गरिएको छ ।”

गत वर्षसम्म १० निजी स्रोतका शिक्षक रहेकामा बेनी नगरपालिकाले दरबन्दी मिलानका क्रममा यसपालि प्रावि तहका पाँचजना शिक्षक पठाएको छ । यसअघि प्रावि तहका पाँचजना मात्र स्थायी दरबन्दीका शिक्षक थिए । मावि तहका एकजना शिक्षण सहायता

अनुदानबाट नियुक्त गरिएका शिक्षक छन् । प्राविको दरबन्दीमा नियुक्त भए पनि निमावि र माविमा पढाउनेलाई भत्ता र निजी स्रोतका शिक्षकलाई भत्ता दिन तातोपानी कुण्डलाई आयस्रोत बनाइएको थियो ।

विसं २०६५ देखि निमावि र विसं २०६९ देखि मावि तह सञ्चालन भएको विद्यालयमा २५६ जना विद्यार्थी छन् । २०७६ साल चैत महिनादेखि बन्द भएको तातोपानी कुण्ड २०७७ साल माघ १ गतेदेखि खोलिएकामा कोरोनाको दोस्रो लहर फैलिएपछि २०७८ वैशाखदेखि बन्द भयो । गत असोज १ गतेदेखि खुलेको कुण्ड पुनः माघ महिनादेखि बन्द छ ।

आर्थिक वर्ष २०७६/७७ मा बिरामीको प्रवेश शुल्क र चन्दा सहयोगबाट रु एक करोड २१ लाख आम्दानी गरेको तातोपानी कुण्ड व्यवस्थापन समितिले आर्थिक वर्ष २०७७/७८ मा रु ४० लाख आम्दानी गरेको छ । समितिका अध्यक्ष वीरेन्द्रमान शाक्यले गत वर्ष छ हजार जनाले स्नान गरेकामा चालु आर्थिक वर्षको हालसम्म जम्मा दुई हजार पाँच सयजना मात्र आएको बताउनुभयो ।

रु ३५० तिरै १० दिनसम्म स्नान गर्न पाइन्छ । प्रवेश शुल्क र चन्दा सहयोगबाट उठ्ने रकममध्ये २५ प्रतिशत बेनी नगरपालिका र १३ प्रतिशत आन्तरिक राजस्व कार्यालयमा

कर बुझाउनुपर्छ । बचत भएको रकम कुण्डका कर्मचारीको तलब, सञ्चालन, पूर्वाधार निर्माण, विद्यालयलाई अनुदानरसामाजिक क्षेत्रमा खर्च गरिँदै आएको छ । प्राकृतिक उपचारस्थलका रूपमा परिचित तातोपानीमा स्नानका लागि देशभरका नागरिकका साथै विदेशबाट पनि मानिसहरू आउने गर्छन् । म्याग्दी नदीको किनारमा जमिनभित्रबाट बिरैनुको गन्धमा निस्कने ५० डिग्री सेल्सियस तातोपानी सङ्कलन गरिएको तलाउमा एक पटकमा ३५० देखि ४०० जनाले स्नान गर्न सक्ने क्षमता छ ।

एक दिनमा दुईपटक दुई/दुई घन्टाका दरले तातोपानीको कुण्डमा शरीर डुबाएर स्नान गरेपछि बाहिर निस्किएर पाँच-दश मिनेटसम्म पङ्खौरा, बल्याङ्केट, प्लास्टिक, काम्लो आदि न्याना कपडा ओढेर शरीरबाट चिट्चिट पसिना निस्कँदासम्म विश्राम गरिन्छ । तातोपानी कुण्डमा पुरुष र महिलाहरूका लागि फरक फरक समय तालिका बनाइएको छ ।

कोठाभित्र स्नान गर्न मिल्ने बाथटब र एक, दुईपटक स्नान गर्नेहरूका लागि थप १०० जना क्षमताको दुईवटा पोखरी पनि छन् । ग्यास्ट्रिक, बाथरोग, टाढ दुख्ने, छाला, सुनिएको, र चन्दा सहयोगबाट उठ्ने रकममध्ये २५ प्रतिशत बेनी नगरपालिका र १३ प्रतिशत आन्तरिक राजस्व कार्यालयमा

व्यवस्थापन समितिका सदस्य पदम बानियाले बताउनुभयो ।

यस स्थानमा बिरैनुन र गन्धक (सल्फर) तत्वसहितको ४५ देखि ५७ डिग्री सेल्सियस तातोपानी निस्कने मुहान रहेको छ । गन्धक आफैँमा एक प्राकृतिक ‘एन्टिबायोटिक’ भएको हुनाले कुण्डमा स्नान गर्दा एक व्यक्तिलाई भएको रोग अर्को व्यक्तिलाई सरेर सम्भावना कम हुन्छ । दुई सय घरधुरी भएको तातोपानीमा १२ वटा होटल छन् । सबैजसो घरमा घरबास सुविधा छ । होटलसँगै र व्यापारव्यवसाय पनि धाराशयी बनेको होटल व्यवसायी कुमार केसीले बताउनुभयो । तातोपानी कुण्डमा विशेष गरेर असोज, कात्तिक, माघ, फागुन र चैत महिनामा मानिसहरूको घुइँचो लाग्ने गर्छ ।

सबै क्षेत्रलाई खुलाउँदै गएको अवस्थामा स्वास्थ्य सुरक्षा मापदण्ड पालना गरी खोप लगाएका, कोरोना परीक्षण गरेको रिपोर्ट भएका, ज्वरो, रुघाखोकी नभएकालाई कुण्डमा स्नान गर्न दिइनुपर्ने तातोपानी कुण्ड व्यवस्थापन समितिका कोषाध्यक्ष तुलप्रसाद श्रेष्ठले बताउनुभयो । “निश्चित मापदण्ड बनाएर तातोपानी कुण्ड सञ्चालन गर्न दिनुपर्छ,” उहाँले भन्नुभयो “कुण्ड सञ्चालन नहुँदा यहाँको सामाजिक, आर्थिक क्षेत्र प्रभावित भएको छ । कृषकदेखि व्यवसाय, शैक्षिक क्षेत्रमा असर पुगेको छ ।”

## दोरपाटनमा हिउँले कठ्याङ्ग्रिएर मर्न थाले मृग

पोखरापत्र संवाददाता  
बागलुङ, २५ माघ

नेपालको एकमात्रै शिकार आरक्ष दोरपाटन शिकार आरक्षमा हिउँले कठ्याङ्ग्रिएर एक रतुवा (मृग)को मृत्यु भएको छ । शिकार आरक्ष क्षेत्रको माथिल्लो बुकी तथा जङ्गल क्षेत्रमा बाक्लो हिमपात भएपछि जाडो छल्ल दोरपाटन उपत्यका भरेको रतुवा हिउँमा फसेर मरेको हो । दोरपाटन शिकार आरक्ष कार्यालयको उत्तरतर्फको जङ्गलमा मृतक रतुवा हिउँले पुरिएको अवस्थामा

भेटिएको आरक्ष कार्यालयले जनाएको छ । उद्धार गरेर उपचार गर्ने क्रममा मृग मरेको दोरपाटन शिकार आरक्ष केन्द्रका रेन्जर सुपुष रेमीले जानकारी दिनुभयो । हिउँमा फसेको अवस्थामा कुकुरले मृग फेला परेको थियो । एक वर्षको मृत मृग खाडलमा पुरिएको छ ।

शिकार आरक्षको बुकी क्षेत्रमा बाक्लो हिउँ पर्ने हुँदा माथिल्लो क्षेत्रमा रहने जङ्गली जनावर जाडो छल्ल दोरपाटन उपत्यकामा भर्छन् । तल्लो क्षेत्रमा भरेको बेला बाक्लो हिउँ

पर्दा जङ्गली जनावर चिसोका कारण मर्ने गरेका छन् । लामो समय हिउँ नपलिएपछि कतिपय जनावर भोकको कारण पनि मर्छन् ।

अत्यधिक हिमपात र चिसोले दोरपाटन क्षेत्रको जनजीवन प्रभावित बनेको छ । शिकार आरक्ष जाने बुर्तिवाङ-दोरपाटन शिकार आरक्ष केन्द्र सडकखण्डको सुप्राङबाट दोरपाटन उपत्यकासम्मको खण्ड पूर्णरूपले अवरुद्ध बनेको छ । यातयात सञ्चालन पूर्ण अवरुद्ध भएको रेन्जर रेमीको भनाइ छ ।

## गलकोट नगरपालिकामा नगर प्रहरी

पोखरापत्र संवाददाता  
बागलुङ, २५ माघ

बागलुङको गलकोट नगरपालिकाले नगर प्रहरी भर्ना प्रक्रिया सुरु गरेको छ । नगरका योजना कार्यान्वयनका बेला देखिने सुरक्षा समस्या र सार्वजनिक सम्पत्तिको रैखदेख तथा संरक्षणका लागि नगर प्रहरी गठन गर्न थालिएको हो । गत वर्ष नै नगर प्रहरी गठनसम्बन्धी ऐन तयार गरेको नगरले चालु आर्थिक वर्षमा कार्यान्वयनमा ल्याएको हो ।

बागलुङका दश स्थानीय तहमध्ये नगर प्रहरी भर्ना गर्ने गलकोट तेस्रो नगरपालिका

हो । नगरले तत्कालका लागि दुईजना जवान नियुक्त गर्ने सूचना अधिकारी तुलबहादुर विकले बताउनुभयो । अहिले नियुक्त भएका प्रहरीले कार्यालय र सार्वजनिक सम्पत्तिको संरक्षणको काममा लाग्नेछन् । “कार्यालयमा भीड लाग्दा व्यवस्थापन गर्नेसमेत कोही छैन, कहिलेकाहीँ अनावश्यक मान्छेले दुःख दिन्छन्”, नगरप्रमुख भरत शर्मा गैरेले भन्नुभयो, “दूला समस्या आउँदा नेपाल प्रहरी छ, स-साना समस्या त हाम्रो प्रहरी पनि सक्रिय रहन सक्छ ।”

यसअघि बागलुङ र दोरपाटन

नगरपालिकामा नगर प्रहरी गठन गरिएको थियो । नेपाल प्रहरीले नगरभित्रको शान्तिसुरक्षामा सहयोग गर्ने भए पनि नगरका कतिपय काममा नेपाल प्रहरीलाई सहयोग माग्न नसकिएको उहाँले बताउनुभयो । “गत वर्ष हामीले घरको नक्सा पाससम्बन्धी कानुन ल्यायौं तर कार्यान्वयनका बेला चुनौती आए, कम्तीमा खोजी गर्न, सचेत गराउन प्रहरी हुँदा सहज हुन्थ्यो,” गैरे भन्नुहुन्छ “सडकमा फोहोर गर्ने, सडकमै व्यापार गर्नेलाई नगरभन्दा कर्मचारीलाई टेरैनु, आफ्नै प्रहरी भएपछि सहज हुने भो ।”

## मनाङमा हिमपात रोकियो, बुस्टर खोप पुनः सञ्चालन

रासस  
मनाङ, २५ माघ

न्यून चापीय प्रणाली प्रवेश गरेकाले हिमाली जिल्ला मनाङमा यसवर्ष भारी हिमपात भयो । हिमपातका कारण यहाँ भर्खरै सुरु भएको कोरोना विरुद्धको खोपको बुस्टर मात्र अभियान रोकिएकामा बुधबारदेखि पुनः सञ्चालनमा आएको छ ।

माघ २० गतेदेखि मनाङ डिस्ट्याड गाउँपालिकामा बुस्टर खोप अभियान सञ्चालन भए पनि हिमपातका कारण रोकिएको थियो । माथिल्लो मनाङमा खोप अभियानकै क्रममा भारी हिमपात भएपछि केही दिन रोकिएको खोप अभियान बुधबारबाट पुनः सञ्चालनमा आएको छ । खोप आउने माथिल्लो मनाङवासीलाई लगाउन सकिने स्वास्थ्य कार्यालय मनाङका प्रमुख बदी आचार्यले जानकारी दिनुभयो ।

“बुस्टर खोप लगाउन छुटेका व्यक्तिका लागि उनीहरू जिल्लामा आएपछि लगाउने व्यवस्था गरिएको छ । “उहाँहरू सम्पर्कमा आउनुपर्ने हुन्छ, सूचना पनि जारी गरिएको छ,” उहाँले भन्नुभयो । कोभिडसिन्ड र भेरोसिन्डको दोस्रो मात्रा लगाएर छ महिना पूरा भएका नागरिकका लागि कोरोना सङ्क्रमण विरुद्धको

रोग प्रतिरोधात्मक क्षमता वृद्धि गराउन अतिरिक्त खोपको रूपमा ‘बुस्टर’ खोप लगाउने कार्यक्रम सञ्चालन गरिएको उहाँले बताउनुभयो ।

उहाँका अनुसार अभियानकै क्रममा भारी हिमपात भएपछि रोकिएको खोप कार्यक्रम सुरु भएको छ । छ महिना अघि कोरोना विरुद्धको खोप लगाइसकेको र उक्त खोपको रोग प्रतिरोधात्मक क्षमता क्रमशः घट्दै जाने भएकाले सरकारले अतिरिक्त खोपको रूपमा ‘बुस्टर’ खोप अभियानलाई तीव्रता दिएको छ । यसका लागि सरकारले कोभिडसिन्ड र भेरोसिन्ड खोप स्वास्थ्य कार्यालयमा उपलब्ध गराएको छ । जिल्लाका स्थानीय तह अन्तर्गतको शाखामा खोप पठाइसकिएको स्वास्थ्य प्रमुख आचार्यले बताउनुभयो । अधिकांश नागरिकले कोभिडसिन्ड, भेरोसिन्ड र जोन्सन एण्ड जोन्सन खोप लगाइसकेका छन् । विभिन्न कारणले यसअघि कोरोना विरुद्धको खोप लगाउन छुटेका सबै नागरिकलाई खोपको पहुँचमा जोडिने भएको छ । उहाँका अनुसार यसअघि १२ वर्षदेखि १८ वर्ष मुनिका बालबालिकालाई मोडर्न खोप लगाइएकामा दोस्रो मात्राको मोडर्न खोप पनि

जिल्लामा आइसकेको छ । तर जाडो छल्ल बँसी (जिल्लाबाट बाहिर) जाने भएकाले सबै बालबालिकालाई खोप लगाउन नसकिएको प्रमुख आचार्यले बताउनुभयो । हिमपातकै कारण नार्पाभूमि गाउँपालिकामा भने खोप अभियान सञ्चालन गर्न नसकिएको उहाँले बताउनुभयो । नासो गाउँपालिकामा तोकिएका केन्द्रमार्फत लक्षित सबै वर्गका व्यक्तिलाई बुस्टर खोप लगाइसकिएको उहाँले बताउनुभयो । उहाँका अनुसार चामे गाउँपालिका, नासो गाउँपालिकामा भने खोप लगाइसकिएको छ । जाडोका कारण नार्पाभूमिवासी जिल्लामा नरहेकाले पनि समय तोक्न नसकिएको स्वास्थ्य प्रमुख आचार्य बताउनुहुन्छ । “ नार्पाभूमिवासी फागुन महिनाको दोस्रो साता मात्रै जिल्ला फर्कने भएकाले उनीहरू फर्किनासाथ बुस्टर खोप लगाउने व्यवस्था गरिएको छ,” आचार्यले भन्नुभयो ।

मनाङ सबैभन्दा पहिलो कोरोना विरुद्धको पूर्ण खोपयुक्त जिल्ला हो । गत विसं २०७७ माघ महिनामा नै १८ वर्षमाथिका उमेर समूहका मनाङ जिल्लावासीले पूर्ण मात्रा खोप लगाइसकेका

छन् । १२ देखि १७ वर्ष उमेर समूहका बालबालिका सबैलाई भने खोप लगाइसकिएको छैन । हिउँदमा चिसोका कारण जिल्ला बाहिर बसाइँ जाने भएकाले बालबालिकालाई खोप लगाउन नसकिएको स्वास्थ्य प्रमुख आचार्यले बताउनुभयो ।

मनाङमा माइनस २० डिग्री तापक्रममा समेत स्थानीय नागरिक बुस्टर खोप लगाउन उत्साहजनक सहभागिता रहेको उहाँले बताउनुभयो । जिल्लाका तीन स्थानीय तहका १२ देखि १८ वर्षमुनिका बालबालिकाले मोडर्नको पहिलो मात्रा खोप लगाएका थिए । तर, नार्पाभूमि र माथिल्लो मनाङका बालबालिकाले भने यो खोप लगाउने मौका पाएनन् । हिउँदयामको अत्यधिक चिसो र हिमपातका कारण स्थानीयवासीसँगै त्यहाँका बालबालिका बँसी भरेकाले त्यहाँ मोडर्न खोप अभियान प्रभावित बनेको प्रमुख जिल्ला अधिकारी रवीन्द्र आचार्यले जानकारी दिनुभयो । यहाँ गर्मीयाम लागेपछि स्थानीय नागरिक गाउँ फर्किने गर्दछन् । उनीहरू जिल्ला फर्किनासाथ खोप लगाइने स्वास्थ्य कार्यालयले जनाएको छ ।

## योजनाको प्राथमिकता निर्धारण गरेर बजेट विनियोजन गर्छौं : मुख्यमन्त्री पोखरेल

पोखरापत्र संवाददाता  
पर्वत, २५ माघ

गण्डकी प्रदेशका मुख्यमन्त्री कृष्णचन्द्र पोखरेलले गण्डकी प्रदेशमा धेरै सम्भनाको खानी रहेको बताउनुभएको छ । कुशमा नगरपालिका-३ दुर्लुङमा राधाचन्द्र स्मृति प्रतिष्ठानले १४औँ स्मृतिदिवस मनाउन सोमबार आयोजना गरेको कार्यक्रममा पोखरेलले गण्डकी प्रदेशको सम्भवनालाई पहिचान गरी

सरकारले समृद्ध प्रदेश निर्माणका योजना तय गरेको बताउनुभयो । उहाँले प्रदेशमा क्यान्सर अस्पताल निर्माण, सुस्तान्निवेणीबाट मुस्ताङसम्मको द्रुतमार्ग निर्माण, महिलाहरूको पाठेघर निःशुल्क उपचार, कोभिडपीडितलाई राहतका कार्यक्रम, सबै जिल्ला अस्पतालको स्तरोन्नति, मुख्य सडकको स्तरोन्नतिजस्ता विषयलाई प्राथमिकतामा राखेर आगामी वर्षको

बजेटमार्फत काम गर्ने सोचमा रहेको बताउनुभयो । उहाँले चालु वर्ष प्रदेश सरकारले हतारमा बजेट ल्याउनुपर्दा कतिपय जनताका माग सम्बोधन गर्न नसक्नु आफ्नो बाध्यता रहेको पनि स्वीकार्नुभयो ।

मुख्यमन्त्री पोखरेलले अधिल्लो सरकारले बोलपत्र गरेका योजनामा आफ्नो सरकारले बजेट हाल्नुपर्दा सोचअनुरूपका योजना अधुरा रहेको चर्चा गर्नुभएको थियो ।

केन्द्र सरकारसँग रु ५० अर्ब बजेट मागेको बताउँदै जानकारी गराउँदै उहाँले केन्द्र सरकारले प्रदेशको अनुरोध मानेर बजेट विनियोजन गर्ने आशा व्यक्त गर्नुभएको थियो । स्मृति दिवसमा उत्कृष्ट अङ्क ल्याएर पास भएका जेहेन्दार विद्यार्थी, समाजिक व्यक्ति, पत्रकार, जनप्रतिनिधि, ज्येष्ठ नागरिकलाई सम्मान गरिएको थियो भने दीर्घरोगीलाई उपचार खर्च वितरण गरिएको थियो ।

## ताराखोलाको आफ्नै पाठ्यक्रम

पोखरापत्र संवाददाता  
बागलुङ, २५ माघ

विद्यालय तहको शिक्षण सिकाइलाई व्यावहारिक र स्तरीय बनाउन ताराखोला गाउँपालिकाले स्थानीय पाठ्यक्रम तयार पारेको छ । कक्षा १ देखि ५ सम्मलाई लक्ष्य गरी बनाइएको पाठ्यक्रम आउँदो शैक्षिक सत्रदेखि गाउँपालिकाका सबै सामुदायिक विद्यालयमा लागू हुनेछ ।

पाठ्यक्रमअनुसार पाठ्यपुस्तकनिर्माणको काम अगाडि बढेको गाउँपालिकाका शिक्षा अधिकृत सविताकुमारी केसीले जानकारी दिनुभयो । स्थानीय सरकार सञ्चालन ऐनले स्थानीय आवश्यकतामा आधारित पाठ्यक्रम निर्माणको अधिकार गाउँ नगरपालिकालाई दिएको छ ।

अधिकृत केसीले स्थानीय कला, संस्कृति, सामाजिक मूल्य, मान्यता र विषयगत ज्ञानयुक्त शिक्षाको आवश्यकतालाई दृष्टिगत गरी पाठ्यक्रम तयार पारिएको बताउनुभयो।गाउँपालिकाअध्यक्ष प्रकाश घर्तीले विज्ञसहितको परामर्शमा पाठ्यक्रम निर्माण गरिएको बताउनुभयो । उहाँकै संयोजकत्वमा गठित स्थानीय पाठ्यक्रम निर्माण प्राविधिक कार्यदलले पाठ्यक्रमलाई अन्तिम रूप दिएको हो ।

अध्यक्ष घर्तीले आधारभूत तहमा पढ्ने बालबालिकाको सिकाइ प्रक्रियालाई स्थानीयकरण गर्न पाठ्यक्रमले सघाउने विश्वास व्यक्त गर्नुभयो । “यस पाठ्यक्रमबाट हाम्रा बालबालिकाले आफ्नो गाउँठाउँका विविध पक्षबारे

वस्तुनिष्ठ ज्ञान प्राप्त गर्नेछन्”, उहाँले भन्नुभयो, “दक्ष, सचेत र इमान्दार शैक्षिक जनशक्ति उत्पादनमा स्थानीय पाठ्यक्रमको महत्त्व छ ।”

भूगोल, इतिहास, संस्कृति, जीवनशैली, जनस्वास्थ्य, विपद् व्यवस्थापन, पर्यटन, लैङ्गिक मुद्दा, आर्थिक गतिविधि, स्थानीय स्रोतसाधनको संरक्षण एवं उपयोग, ज्ञान, विज्ञानलगायतका विषय पाठ्यक्रममा समावेश गरिएको छ ।

पाठ्यक्रमको सोमबार शिक्षा, विज्ञान तथा प्रविधिमन्त्री देवेन्द्र पौडेलले विमोचन गर्नुभएको थियो । जिल्लाका अन्य स्थानीय तहले पनि आफ्नै पाठ्यक्रम तयार गरी लागू गरिसकेका छन्।सबैभन्दा पहिले तमाखोला गाउँपालिकाले पाठ्यक्रम बनाएको थियो ।

## कर्मचारी आवश्यकता

प्रथम पटक प्रकाशित मिति: २०७८/१०/२६

यस विशाल बचत तथा ऋण सहकारी संस्था लि को लागि देहाय बमोजिम पदमा कर्मचारीको आवश्यकता भएको हुँदा योग्यता पुगेका ईच्छुक नेपाली नागरिकहरू को लागि यो सूचना प्रकाशित भएको मितिले १५ दिन भित्र रिक्तपुर्वक दरखास्त आह्वान गरिन्छ ।

आवश्यक पद	- साहायक द्वितीय
संख्या	- १ (महिला)
शैक्षिक योग्यता	- व्यवस्थापन बिषयमा प्रमाण पत्र तह (+2) उत्तीर्ण गरेको
थप योग्यता	- १८ वर्ष पुरा भई ३५ वर्ष नताघेको - कम्प्युटर सम्बन्धी राम्रो ज्ञान भएको (नेपाली /अंग्रेजी टाईपीड राम्रोसँग गर्न सक्ने) - सहकारी क्षेत्र / वित्तीय क्षेत्रमा अनुभव भएको
आवश्यक कागजात	- नेपाली नागरिकताको प्रतिलिपी, बायोडाटा, शैक्षिक योग्यताको प्रमाण पत्र, हस्तलिखित निवेदन, हाल सार्ले खिचेको फोटो १ प्रति (पासपोर्ट साईजको)
सेवा सुविधा	- संस्थाको नियम बमोजिम हुनेछ
(प्रारम्भिक छनोटमा परेका उमेदवारलाई मात्र थप छनोट प्रक्रियामा सहभागी गराइनेछ । छनोट सम्बन्धी सम्पूर्ण अधिकार पदपुर्ति उपसमितिमा निहित रहने छ)	

संयोजक  
पदपुर्ति उपसमिति

**बिशाल बचत तथा ऋण सहकारी संस्था लि.**

पोखरा-४, बुद्ध विशाल बजार, कास्की

फोन नं. ०६१-५८१८६६

